

以政协担当助力“中华民族瑰宝”焕新彩

——省政协助力中药材种质资源收集保护与开发利用工作综述

本报记者 张柳 师向东 邱瑾玉 齐兢 王钊



悠悠文明长河中,中医药是拥有数千年历史的文化瑰宝。甘肃,作为中华民族和华夏文明重要发祥地之一,中医药资源禀赋丰厚,中医药文化历史悠久,素有“千年药乡”“天然药库”之美誉。

陇原大地,本草芳香,穿越时光,未曾断绝。如何让“千年药乡”焕发新生机,如何做好中药材种质资源保护和开发利用工作,如何让一株本草守护“生命之树”永长青?

8月19日至20日,由甘肃省政协办公厅主办的西北中药材种质资源收集保护与开发利用研讨会在金城兰州举行。农业农村部、商务部、国家中医药管理局以及陕、甘、宁、青、新、藏六省区的专家学者、企业负责人共聚一堂,从“一粒种子”出发,探索改变一个世界的奥秘。



庄国泰主席在定西调研中医药产业发展

汇聚力:共同守护“生命之树”永长青

中医药是打开中华文明宝库的钥匙。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视中医药工作,把发展中医药摆在重要位置,推动我国中医药事业发展取得显著成就。习近平总书记强调,要深入发掘中医药宝库中的精华,推进产学研一体化,推进中医药产业化、现代化,让中医药走向世界。

省第十四次党代会明确提出,要做强中医药加工产业,建设全国中医药传承创新发展示范区。省委农村工作会议也指出,要深入挖掘传承中华传统医药文化精髓,开展中药材产业提升行动,真正把中药材产业做大做强。

党委有号召,政协有行动;党委有部署,政协有落实。“甘肃作为中药材产业大省,要高度重视种质资源保护,特别是野生濒危种抢救和保存工作,为中医药产业高质量发展提供优良品种种质资源。”省政协主席庄国泰在多次开展对中药材产业发展调研时反复强调。按照省政协党组部署要求,2023年省政协农业农村委组织省内高校、科研院所和有关部门的专家学者,赴我省14个市州20多个中药材主产区开展甘肃省中药材种质资源收集保护与开发利用调研;今年上半年,又组织调研组赴陕西、青海、宁夏、新疆、西藏五省(区)开展了中药材种质资源普查、收集与保存情况专题学习考察,就如何进一步加大西北地区和青藏高原中药材种质资源收集保护和开发利用提出了对策建议。

近日举办的西北中药材种质资源收集保护与开发利用研讨会,正是为了深入学习贯彻党的二十大精神,进一步形成共识、汇聚力,促进西北地区和青藏高原道地及珍稀濒危中药材种质资源保护与可持续利用,为保护好、发掘好、发展好、传承好中医药事业和助力中医药产业高质量发展广泛汇聚智慧和力量。

“随着人们对健康需求不断提高,中药材需求量不断增加。与之相对的,却是自然生态下的中药材种质资源种类与数量显著减少。”国家中医药综合改革示范区专家咨询委员会主任委员、国家中医药管理局政策法规与监督司原司长、一级巡视员余海洋在研讨会上建议,应加快西北中药材种质资源的收集保存、鉴定评价,建立健全中药材种质资源保护体系,开展中药材种质资源登记,构建中药材种质资源大数据平台,推进数字化动态监测、信息化监督管理。

“大力发展道地药材特色产业,增加优质药材供给,符合人民群众对健康生活的愿望。”农业农村部部长助理、管理司二级巡视员龙焘表示,应完整、准确、全面贯彻新发展理念,以全产业链建设为抓手,加快推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,着力建设一批设施标准、管理规范、特色鲜明的道地药材生产基地,走产出

高效、产品安全、资源节约、环境友好的中药材农业现代产业发展之路。

种质资源保存保护意识薄弱,国家级种质资源保护平台建设缓慢,缺乏国家级种质资源圃认定政策与通道,缺乏完善的种质资源鉴定与评价体系……国药有限公司科技研发部副经理、国药控股中药研究院资源研发中心副主任曾燕,直言不讳指出了中药行业存在的共性问题。他建议,应持续建设国家级中药材种质资源库及种质圃,丰富种质资源保存技术和形式,建立国家级种质资源信息管理与共享平台,创新种质资源利用技术,为中药产业高质量发展提供优良种源。

甘肃中医药大学副校长、教授晋玲在分析了西北五省区和西藏中药材种质资源情况后说,必须解决中医药产业发展“卡脖子”问题,结合中药大品种,筛选濒危中药材,制定人工繁育技术创新发展规划,引导科研院所、高校联合企业成立濒危中药材工程技术研发中心,推动濒危中药材优质种源繁育技术及科学化、规范化的种养殖技术尽快实现突破。

“中药材大品种怎么做?首先要体现三个价值,即健康价值、市场价值、科学价值。同时,中药材的科学基础要夯实,中药材产地加工发展的关键技术要有所突破,要创新品种,也要培育龙头企业。中成药大品种怎么体现?关键在于临床价值大、市场价值高、科学价值强。真正的中成药大品种就是质量有保障、疗效有突破,机理说得清、理论有创新。”兰州大学药学院教授、医学部教育教学处副处长胡芳弟说。

甘肃农业大学教授、甘肃省中药材产业体系首席专家陈垣,聚焦“种苗生产技术创新”提出建议,应进行机械化生产、工厂化育苗,并建设完善销售体系,更好将优质种子种苗推向市场,提高农户的种植效益。来自宁夏农林科学院枸杞工程技术研究所的研究员秦星也立足研究领域,围绕种质资源收集、道地性问题、新优种质利用与创制阐述了相同的观点。岷县县委书记徐景义则就野生中药材特色资源保护与开发利用、野生当归种质资源保护及种子种质资源繁育体系建设等提出了建议。



西北中药材种质资源收集保护与开发利用研讨会 分论坛一

种质保护:“一粒种子可以改变一个世界”

“芥子纳须弥”。如果把种子看作是农业的“芯片”,那么种质资源就是芯片中的“芯片”。中药材种质资源作为我国种质资源的重要组成部分,是具有生命力的遗传资源,对于中药材的繁殖和进化至关重要,也是培育优质、高产中药材的物质基础。

然而,近些年来,由于受全球气候变暖和西部生态环境变化、过度采挖、保护不力等多种因素影响,自然生态下的中药材种质资源种质和数量明显减少,野生珍稀濒危中药材资源蕴藏量急剧减少。以甘肃为例,第四次全国中药材普查资料显示共调查到中药资源3626种,其中珍稀濒危药用植物就达126种。

“开展珍稀濒危中药种质资源保护工作,一定要注意保护的双重性,既进行物种保护,也进行药性保护。”在本次研讨会的野生珍稀濒危中药资源保护与药用植物园建设分论坛上,中国生态学学会中药资源生态专业委员会主任委员、福建农林大学教授张义表示,在建设保护区的同时,应做好中药全生命周期管理和知识产权保护,研究中药材发挥功效的具体是哪部分,保护好中药材药性。

面对野生珍稀濒危中药材资源蕴藏量减少的现实问题,河西学院原党委书记、副院长张勇从替代资源研究方面提出建议。他说:“首先要开展人工种植,不走这

条路,很多珍稀濒危中药材都会濒危乃至消亡。其次,是寻求替代资源,很多中药材的药性比较一致,就拿清热解表来说,许多中药材都有此药性,这种中药材面临濒危,就寻找另一种中药材。第三,就是开展人工合成研究,像人工麝香、人工牛黄都是科学技术结出的瑰宝。”

新疆中药民族药研究所研究员李晓瑾回顾自身工作经历,说到:“保护区的建设不能一围了之,我就曾遇到过甘草保护区里没有甘草的问题。后来调查清楚了,原来是因为地下水位上升,加之其他植物大量繁殖,导致甘草无法生长。所以在开展保护时,要先把植物的生物学特性研究清楚,再开展针对性保护。”



西北中药材种质资源收集保护与开发利用研讨会 分论坛二

甘肃省中医药大学教授王引权与李晓瑾的观点不谋而合,他说:“目前,法规性、政策性的保护做得多,比如建了很多保护区,但技术性、实用性保护不多,导致保护区里的中药材出现药性减弱等问题。这次研讨会恰逢其时,希望省政协能就完善地方性法律法规、向国家争取相关政策支持、加强研究调查等方面建言献策。”

青海省中医院主任医师贾宇宁、西藏农林大学教授兰小中也从各自工作经历出发作了发言。兰小中说:“青藏高原神秘而壮丽,这片土地上生长着珍稀的植物药材,它们不仅是自然赋予的宝贵财富,也是中医药学中的瑰宝。针对高原濒危植物药材资源短缺的严峻形势,要制定科学的储备计划和管理制度,确保在药材资源短缺时能够及时调配和使用储备资源,从而维护中医药的临床应用和疗效。同时,战略储备还能够促进中药材市场的稳定和健康,为中医药产业的可持续发展提供有力保障。”

对于珍稀濒危中药材种质资源收集保护工作,甘肃步云农牧科技有限责任公司董事长韩智杰从企业角度,阐述了自己的观点。“在保护传承中,要咬定单品、发展壮大,做到匹配资源,选择好的品种,实现土地资源、品种、专业生产技术人员无缝衔接;做到匹配收益,所做品种要有经济效益和社会效益;做到认准目标不放松,不拿结果誓不休。”

生态种植:开辟中药材可持续发展“新天地”

“松下问童子,言师采药去。”自古以来,植物类中药材一直以野生为主,20世纪90年代以后,随着临床和养生保健市场需求的不断增加,大量中药材逐步从野生走向栽培。

“中药材的大规模人工种植,保护了野生资源,满足了中药产业发展和用药需求,但也带来了许多严重问题。”国家中药材产业技术体系中试试验站站长、宁夏农林科学院林业与草地生态研究所研究员李明认为,中药材生态种植是我国中医药事业和天然药物产业健康发展的必由之路。他结合宁夏中药材生态种植模式的构建与应用示范的实践,建议因地制宜、适地适药建设生产基地,实行仿野生栽培、半野生栽培、近自然栽培和基于农机农艺耦合的高效绿色栽培等中药生态农业模式。

“种子是农业的‘芯片’。科技兴农,种子先行。”国家中药材产业技术体系种子种苗扩繁与生产技术岗位科学家、甘肃中医药大学教授杜骏在演讲中梳理中国种业发展史,分析产业现状和面临的主要问题,给出了中药材产业发展的思路:国家政策扶持、地方政府监管;制定标准规范、建立检测机构;坚持以企业为主体的市场导向、以科研为支撑的产业方向;加强新品种、新技术的

研发及推广应用。

秦地无闲草,自古多名医。“陕西横跨温带、暖温带和北亚热带三个气候带,是我国中医药重要的发祥地,被誉为‘植物基因库’。”应邀参会的陕西中医药博物馆馆长、陕西中医药大学中药资源普查项目领导小组办公室常务副主任白吉庆介绍了陕西省中医药资源普查情况和中医药资源、相关研究工作和道地药材分布情况。

当归是我省十大道地中药材之一,特别是有着1500多年的种植历史和1700多年的药用历史的“岷归”尤享盛誉,素有“中华当归甲天下、岷县当归甲中华”之美誉。然而,近年来,受多种因素影响,当归早期抽薹现象日益严重。国家中药材产业技术体系根及根茎类岗位科学家、甘肃农业大学农学院教授孟飞结合自身研究、实验及指导药农种植的实践,揭示当归抽薹的成因,分享了控制策略和调控机制。

“当归主要分布于甘肃及云南两省,其中甘肃量大质优,占全国产量的80%以上。”定西市农业科学研究院研究员王富胜也分享了多年来开展的当归新品种选育方法和成功经验。上世纪90年代以来,定西市农科院通过品种资源调查、引种和选择育种、杂交育种、重离子辐照育种等方式,先后成功培育出岷归1号、岷归2号等多个当归新品种。他建议,未来要将选育抗麻口病、早薹率较低、抗逆性强、内在质量好的新品种作为当归育种工作的重点。

麻口病、根腐病、水烂病、褐斑病、白粉病、炭疽病……病虫害是影响当归种植的又一问题所在。省农业科学院植物保护研究所研究员、省级GAP推进实施示范建设专家组副组长李继平结合多年研究经历,介绍了当归病虫害绿色防控技术的研究进展,从农业防控措施、施肥技术、沟(穴)施处理、苗期灌根处理、苗期喷雾等环节分享了相关防控关键技术措施以及取得的显著成效。

“中药材传统育苗方式对生态环境破坏严重,气象影响、自然灾害难以控制,人工成本越来越高。在此背景下,探索设施育苗新模式,对引领中药材产业绿色规范可持续发展、推动产业从传统向现代化提升、助农增收致富推动乡村振兴具有重要意义。”榆中县农业技术推广中心正高级农艺师孙新荣介绍了该县马坡乡湾村高寒山地现代生态农业示范园当归设施育苗试验基地的建设和运行情况,以及下一步开展育苗基质研究、大田实验和扩大面积的发展思路。



西北中药材种质资源收集保护与开发利用研讨会 分论坛三

创新驱动:新质生产力引领中医药“未来产业”

新质生产力特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。新质生产力以科技创新为要义,以高质量发展为目标,融合了人工智能、大数据等新技术、新要素,要走出一条生产要素投入少、资源配置效率高、资源环境成本低、经济社会效益好的新增长路径。

就中医药而言,在本次研讨会中药产业发展及法规政策解读分论坛上,多位专家都强调了科技创新对于培育中医药新质生产力的重要性。商务部国际贸易经济合作研究院外国投资所副主任张菲说,建议把国家中医药战略与甘肃省产业实际结合,加大创新力度;出台政策,鼓励天然药物有效物质分析的新技术开发工作,推进提取的新工艺、新设备的制造工作;广泛联合,希望各地积极参与中药种质资源建设。此外,应以行业领军企业为牵引,持续加大中医药产业研发投入,提高产品质量和品牌知名度,美誉度,积极打造国家中医药先进制造业集群。(转四版)